МОУ «Новосафоновская средняя общеобразовательная школа»
Проект: Авторская цифровая фотография 
Выполнила:

Гербер Ксения
11 класс

Учитель: Гаськова Наталья

Валерьевна

Прокопьевский район

2007

Содержание
3ВВЕДЕНИЕ


5Теоретическая часть


5История цифровой фотографии


5Что такое цифровая фотография?


5Классификация цифровых фотоаппаратов по ценовым категориям


6Форматы хранения цифровых фотографий


8Пейзажная фотосъёмка


9Секреты качественных снимков: оптическая система


9Глубина резкости


10Симметрия


10Фронтальная композиция


10Асимметрия


11Главный объект – в центре кадра


11Освещение


11Баланс белого


12Принцип равновесия и свет


12Свет в природе


13Фотографируем со вспышкой


13Дополнительное освещение


14Передний план


14Небо в кадре


14Цвет и тон воды


15Цветная фотография


17ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ


22Заключение


25Список использованной литературы





ВВЕДЕНИЕ
Фотографией до недавних времен занимались тысячи фотолюбителей. Что их так притягивало в фотографии? Сделав всего лишь несколько снимков, фотолюбитель начинал иначе смотреть на окружающее, на природу, на людей. Он искал красивый, необыкновенный вид, ловил уникальный кадр. Его сердце билось в волнении, когда он в своей маленькой фотолаборатории (в ванной комнате) при красном свете фонаря опускал отпечаток в проявитель и ждал момента, когда начнет проступать изображение.
Самые увлеченные носили с собой целые чемоданы фотопринадлежностей сменные объективы, светофильтры, фотоэкспонометры, запасные кассеты. Они экспериментировали с выдержками, с проявителями, с разными сортами фотобумаги. Разрабатывались точные реле времени, увеличители. Для них выходили специальные книги по фотоделу, фотосправочники, фотожурналы, фотоальбомы, руководства. Для них устраивались выставки фотографий, объявлялись конкурсы на лучшую фотографию.
Но технический прогресс всегда служит для ленивых, и они от него уже многое получили. Максимум, что сейчас требуется от человека - это нажать на кнопку. Можно "путешествовать" лежа на диване, переключая с помощью дистанционного пульта каналы ТВ. Чтобы вскипятить воду, не нужно колоть дрова и разжигать огонь, достаточно нажать на выключатель на электрическом чайнике. В фотографии технический прогресс привел к тому, что владельцу фотоаппарата не нужно ни о чем думать. От него требуется только выбрать кадр и нажать на спуск. Камера-автомат сама определит выдержку, наведет на резкость, включит, если темновато, фотовспышку, перемотает фотопленку. Вам остается только сдать пленку в фотолабораторию, и в тот же день можно получить готовые цветные отпечатки.

Но вот результат технического прогресса - фотография из разряда искусства перешла "на поток". Поле деятельности в фотографии для творческих людей резко сузилось.

Но, слава Богу, наше время - это время стремительного развития вычислительной техники, и к чему бы ни прикоснулась "рука" компьютера, все преображается как по волшебству. И вот компьютер прикоснулся к фотографии. При этом открылись такие возможности, о которых фотографы прежних лет перевернулись бы в гробу от зависти.

В то же время открывшиеся возможности обнажили противоречие. Оно заключается в том, что творческие люди - фотографы - боятся компьютеров, а молодежь, которая владеет премудростями цифровой техники, не знает азов фотографического дела. То есть фотографы не владеют таким инструментом, как компьютер, а компьютерщики не владеют таким инструментом, как  фотоаппарат (умение нажать на кнопку "Спуск" еще не означает умения фотографировать).

В практической части своей работы я создала банк цифровых фотографий природы родного края. Природа – великий художник. Многие поколения художников учатся у нее. Перламутр раковин и переливы крыльев бабочек, нежные лепестки цветов и алые зори на небе, радужные переливы птичьих перьев – как много красок у природы!

Объект исследования: цифровая фотография.

Гипотеза: Изобразительное решение снимка – результат творчества фотографа.

Цель: 
· научиться пользоваться цифровым фотоаппаратом так, чтобы полученные снимки требовали наименьшей корректировки;

· создать электронный каталог из пейзажных фотографий родного края.

Методы исследования: частично-поисковый, исследовательский, сравнительный анализ, синтез.

Задачи:

1. Изучить литературу и ресурсы Интернет посвящённые цифровой фотографии.

2. Проанализировать литературу о художественной фотосъёмке.

3. Провести пейзажную фотосъёмку в различные времена года.

4. Анализировать литературу о компьютерной графике.

5. Изучить графический редактор.

6. Научиться устранять с помощью программы Photoshop CS дефекты полученные во время съёмки;

7. Сформировать электронный каталог из полученных изображений.
Актуальность: научиться грамотно пользоваться цифровым фотоаппаратом; научиться выбирать из множества цифровой техники представленной на потребительском рынке более качественную и не дорогую.
Исследование: изучение литературы о цифровой фотосъёмке и графического редактора Photoshop CS.

Результат исследования: Сформирован электронный каталог цифровых фотографий; составлены рекомендации по выбору цифрового фотоаппарата.
Научная новизна: рассказать в доступной форме о цифровой фотографии.
Практическая значимость: использование полученного каталога на уроках информатики, географии, истории, изобразительного искусства; составленные рекомендации по выбору цифрового фотоаппарата могут заинтересовать моих одноклассников, учителей и др.
Теоретическая часть

История цифровой фотографии
История цифровой фотографии начинает отсчет с 80-х годов XX века. Первые цифровые фотоаппараты были громоздки и не позволяли получать качественные снимки. Бурное развитие цифровой фотографии начинается в 90-х годах, когда в продаже для массового потребителя появились первые модели цифровых фотоаппаратов. Развитие технологий открыло дорогу в жизнь новому способу получения изображений, и теперь цифровая фотография конкурирует с традиционной, опережая ее по многим существенным параметрам, таким как качество изображения, быстрота получения отпечатков, удобство хранения, возможность просмотра на компьютере. Эти качества заставляют сегодня профессионалов и любителей остановить свой выбор именно на цифровой фотографии.

Что такое цифровая фотография?
При съёмке изображения на пленочный фотоаппарат изображение сохраняется на пленку химическим методом. А при фотографировании цифровым фотоаппаратом световая энергия преобразовывается в электрическую, далее в цифровой код и сохраняется на цифровой носитель (флэш-память фотоаппарата). Далее с флэш-памяти фотографии можно распечатать, скопировать в компьютер, на CD или DVD и т.д. С цифровыми фотографиями упрощается процесс обработки на компьютере. Для фотографий снятых на пленку нужно сначала проявить пленку, затем ее отсканировать, чтобы получить изображение в цифровом виде.

Флэш-память, которая может сохранять информацию при отключенном питании (энергонезависимая память). В фотоаппаратах флэш-память используется для хранения фотографий. Характеризуется объемом памяти и типом. На данный момент существует множество типов флэш-памяти от различных производителей.
Классификация цифровых фотоаппаратов по ценовым категориям

Любительские фотоаппараты низшей ценовой категории (мыльницы)
Эта категория появилась в стремлении малоизвестных производителей покорить рынок. Цены на фотоаппараты данной категории чуть более 100$. С виду они мало отличаются от своих «старших» собратьев, но если копнуть глубже, то появляется масса особенностей.
Пластмассовая оптика, матрица со слабой чувствительностью, слабый процессор и т.д. Эти детали оказывают сильное влияние на качество снимков. Слабый процессор становится причиной медленной работы меню и скоростью работы аппарата в целом.
Нужно заметить, что качество аппаратов данной категории растет с выходом новых моделей.
Любительские фотоаппараты.
Самый объемный и востребованный сегмент – камеры стоимостью от 250$. В данной ценовой категории очень интенсивно появляются новые модели, которые превосходят по характеристикам предшественников.
На сегодняшний день это камеры от 5 до 7 мегапиксел с объективом до 1/3 и матрицей 1/3. Большинство функций и настроек автоматизировано, что делает подобные фотоаппараты более развлекательными: «Включил и снимай».
Если Вы ищете просто фотоаппарат для съемки на отдыхе и дома, то истину нужно искать здесь.
Полупрофессиональные фотоаппараты.
Ценовая категория от 700$. Более мощные аппараты с большим количеством ручных настроек, матрица 2/3 дюйма, сохранение снимков в формате RAW. Зеркальная оптическая система в данной ценовой категории в порядке вещей. Это фотоаппараты для тех, кого любительский фотоаппарат не устраивает, а на профессиональный аппарат денег нет.
Профессиональные цифровые фотоаппараты.
В данной категории цены и возможности зашкаливает. Фотоаппараты в данной категории оснащают самыми последними новинками и технологиями. Эти аппараты рассматривать смысла нет, т.к. цены за гранью доступного.

Форматы хранения цифровых фотографий
В несжатом виде фотографии хранятся как есть. Если фото сделано фотоаппаратом 5 мегапиксел, то это значит что в нем пять миллионов пикселей (точек), каждая из которых характеризуется яркостью и оттенком, а это колоссальный объем информации. Если бы фотографии хранились как есть, без сжатия, то даже самых емких и современных фотографий не хватало бы. По этой причине разработали различные форматы сжатия. 
При сжатии исходная информация обрабатывается по специальным алгоритмам и «отбрасывается» «лишняя» информация. При такой обработке возможно на несколько порядков уменьшить объем информации, и при этом на глаз заметить потери будет очень сложно. Сжатие ведет к безвозвратной потере информации, хотя на глаз это может быть незаметно. Чем выше степень сжатия, тем больше потери качества, и тем меньший объем занимает фотография.

Формат хранения фотографий JPG
JPG обеспечивает наименьший размер фотографий, и наибольшие потери качества. Несмотря на это его используют практически во всех фотоаппаратах средней и низшей ценовой категории. JPG читается практически всеми устройствами: компьютер, DVD плеер, портативный мультимедийный плеер. При этом потери качества сложно заметить на глаз, и Вы получите достаточно высокое качество фотографий при печати. 
JPG больше подходит для съемки дома или на отдыхе. Этот формат практически не применяют в профессиональной фотографии. 
Качество фотографий в JPG зависит от степени сжатия. При сохранении в компьютере (в программах подобных Adobe Photoshop) степень сжатия задается в пределах от 1 до 100. Чем выше значение, тем выше качество и размер файла. В фотоаппарате степень сжатия может задаваться в виде «высоко», «средне», «низко» либо вообще не регулироваться. 
Еще одно важное замечание. При редактировании фотографий в формате JPG с последующим пересохранением в JPG происходит повторная потеря качества. Если Вы намерены редактировать фото на компьютере, то лучше использовать TIFF или RAW.
Формат хранения фотографий TIFF

Тоже компрессированный формат, который отличается от JPG только алгоритмом сжатия. Размер фотографий в TIFF значительно выше, чем в JPG. При пересохранении фотографий в TIFF дополнительных потерь качества не происходит. Вообще довольно спорный формат, ведь повышение качества незначительно, а размер значительно возрастает.
Формат хранения фотографий RAW

Сравнительно новый формат, который сразу причислили к профессиональным форматам. Фотографии в RAW имеют размер немного больше чем в TIFF, но при этом качество значительно выше. Хорошо подходит для получения высококачественных снимков.
У Вас при этом могут возникнуть некоторые проблемы с обработкой изображений в RAW. Adobe Photoshop версий 7 и ниже не могут обрабатывать этот формат, только Adobe Photoshop CS и Adobe Photoshop CS2. Еще некоторые программы могут работать с RAW, например с фотоаппаратами Olympus идет программа Olympus Master (или Olympus Studio), которая хоть и уступает Adobe Photoshop по возможностям, зато легко обрабатывает формат RAW.
Исторически сложилось что RAW существует в нескольких разновидностях и фотография сделанная на фотоаппарате Panasonic может не открываться в Olympus Master. Если возникнут трудности либо используйте программу от производителя фотоаппарата либо пользуйтесь более универсальными программами, например, Adobe Photoshop CS2 или ACDS 8. 
Некомпрессированый формат BMP

В формат BMP не сохраняет ни один фотоаппарат, но его часто упоминают при разговорах об обработке фотографий на компьютере. Его используют только при обработке на компьютере для сохранения фотографий без потерь. BMP занимает колоссальный объем, но при сохранении не теряется информация. 

Пейзажная фотосъёмка
Изобразительное решение снимка – результат творчества фотографа. Здесь проявляется его отношение к снимаемому материалу, его вкус, его почерк. А фототехника становиться гибким инструментом, который позволяет получить самые разнообразные изобразительные структуры снимка, воплощающие тему, сюжет.

С чего начинается пейзажная съемка? С выбора материала, сюжета, мотива. Пейзажный мотив выбирает и художник, когда работает на пленэре. Но у фотографа – особые условия: для того чтобы получилось фотоизображение, деревья, облака, берег реки и пр. в момент съемки должны находиться в поле зрения объектива, да еще именно в тех соотношениях по масштабу  и перспективе, в которых позже они окажутся на снимке. Это примечательное обстоятельство во многом определяет специфику фотоискусства, документального по своей природе. Зритель знает: то, что изображено на снимке, обязательно существовало в действительности. Раз снято, значит было! Фотография говорит с нами языком фактов.

Пониманию смысла жанра пейзажа фотографам следует учиться у великих русских художников – реалистов. Их великолепные картины воспевают красоту родной русской природы и всегда связаны с миром человека, с его чувствами и настроениями, с его созидательной деятельностью, любовью к жизни и красоте.

И фотографии пейзаж – это не просто съемка видов и не протокольно точное воспроизведения того или иного уголка природы. Художественный пейзаж, созданный средствами фотографии, должен вызывать у зрителя те же глубокие переживания, что и пейзаж, выполненный живописи.

Современная пейзажная фотография очень разнообразна. Сохранился и развивается пейзаж, в котором его  автор следует примерам классических образцов живописи. Здесь, конечно, нельзя говорить о бездумном подражании и простом повторении приемов и эффектов, найденных живописцами. Фотография не теряет своей самостоятельности, специфических черт современности. Но аналогии в сюжетах и изобразительных структурах все же остается, они достаточно очевидны. Такие пейзажи интересны, развивают художественный вкус, демонстрирует художественное мастерство, вызывают у зрителя ассоциативные представления.

Зрителям, рассматривающим фотоснимок, приходиться мириться со многими условностями. Снимок представляет собой плоскость, но изображается на нем трехмерное пространство. На снимке реально можно воспроизвести только два измерения, а фотографируются объемные предметы.

Мы, пожалуй, не ошибемся, если скажем, что композиционный рисунок кадра берет свое начало от его смыслового центра. А это значит, что в любых условиях  съемки - в спокойной обстановке фотоателье или в жестком временном режиме событийной съемки – необходимо оценить и общую ситуацию и композиционную и смысловую значимость каждого элемента сюжета. Они отнюдь не равнозначны, эти элементы. Один образует центр сюжета; другие важны как характеризующие обстановку, среду; третьи имеют значение изобразительное; а четвертые являются помехой и должны остаться за пределами кадра.

Центр картины – это укрепление главных элементов композиции, тональный контраст объекта съемки и фона, нерезкость второстепенных и фоновых элементов. К созданию картины добавим еще сопоставление контрастного тонального рисунка основной фигуры с мягким тональным рисунком фона и кадрирование, то есть срез рамкой кадра лишнего пространства, фигур, предметов, мешающих разработке темы снимка.

Отдельно следует остановиться на использовании для решения нашей проблемы света – действенного изобразительного средства фотографии. Луч света; предметы, оказавшиеся в его потоке, выступают из темноты, свет ставит на них ударение, а на снимке дает подчеркнутое их изображение. Так возникает световой акцент.
Секреты качественных снимков: оптическая система

Глубина резкости
Глубина резкости определяет размер четко отображаемого пространства снимка. К слову заметить, «мыльницу» назвали «мыльницей» потому, что она не позволяет управлять оптической системой (сама оптическая система максимально упрощена), поэтому для всего снимка резкость одинакова.
Например, если объекты, расположенные в 2-5 метрах от объектива находятся в фокусе то глубина резкости равна 3м. Портретная съемка производится с небольшой глубиной резкости, при этом лицо человека на снимке имеет высокую резкость (в фокусе), а фон размыт (не в фокусе). Если нужно снять человека на фоне здания или пейзажа, то глубина резкости задается больше, чтобы фон и человек выглядели одинаково резкими.
Важное правило: чем ближе объект к объективу, тем короче глубина резкости и наоборот.
Откуда следует, что мелкие объекты лучше снимать с коротких расстояний. Съемку больших объектов (группы людей на каком либо фоне) лучше производить с некоторого расстояния.
Глубину резкости еще можно регулировать с помощью диафрагмы. Чем больше диафрагменное число, тем резче будет изображение. При этом придется играть с настройками экспозиции. Как видите, возможность гибкой ручной или полуавтоматической настройки экспозиции явно не лишняя в фотоаппарате. Играя диафрагменным числом, мы можем изменять глубину резкости. Данный метод больше применим для съемки мелких объектов (например, цветка).
Симметрия 

Равновесие, этот закон классической живописи, имеет в фотографии не только такое прямое выражение. Предмет, сдвинутый от центра, может быть уравновешен световым пятном; тяжелая тональная масса в ряде случаев уравновешивается лишь небольшим штрихом и пр. Меняя форму выражения, принцип равновесия не теряет  главных признаков: сопоставление частей картины всегда оставляет впечатление устойчивости. 

Самая строгая уравновешенность частей картины возникает в тех случаях, когда композиция снимка состоит из элементов расположенных симметрично, когда правая и левая части кадра или его верх и низ полностью повторяют друг друга. Симметричные композиции, хотя и не являются самыми распространенными линейными построениями, все же нередко встречаются в практике.

Фронтальная композиция

При фронтальной композиции зрителю видна только одна из плоскостей, ограничивающих объемные предметы, находящиеся в центре кадра. При этом главные оси элементов картины – фигур, предметов, сооружений, расположенных в поле зрения объектива, - совпадает с осью всей фотографической картины.

Такое расположение  проекция отдельных элементов изображения приводят к потере глубины, к ослабленной передачи объемов. Снимок приобретает плоскостное решение, поскольку глубинная координата здесь отсутствует в кадре нет линий, направленных к центральной или боковым точкам схода.

Фронтальная композиция  чаще всего используется при съемке архитектурных сооружений, рассчитанных на обозрение именно с центральной точки, или объектов с симметрично расположенными частями, где особенности этой композиции способствуют воспроизведению  характерных черт объекта съемки.

Асимметрия 

Строгость симметричных композиций, классическая соразмеренность их частей, линейная завершенность подчас оборачивается в фотографии излишней сухостью и статичностью рисунка. В фотоискусстве, прямо и непосредственно связанном с событиями и явлениями жизни, что часто возникает совершенно иные решения – свободные, разомкнутые композиции, оставляющие у зрителя впечатление, что действие развивается не только в кадре, но и за его границами,  в пространстве и во времени. Можно даже сказать, что именно такие построения, делающие снимок живым и динамичным, более органичны для фотографий, прочнее связаны с ее спецификой.
Главный объект – в центре кадра

Один из простейших способов построения уравновешенной композиции – размещение главного объекта изображения в центральной части картины. Став как бы центром тяжести прямоугольника кадра, фигуры и предметы приобретают особую устойчивость, а весь линейный рисунок снимка приводиться к равновесию.

Построение кадра по принципу центральной композиции – один из действенных художественных приемов решения темы, но пользование им требует известной тонкости. Простое размещение главного объекта изображения  точно в геометрическом центре кадра часто приводит к образованию крайне примитивного линейного рисунка.
Освещение
От освещения напрямую зависит качество снимка, особенно в цифровых фотоаппаратах. При недостаточном освещении проявляются шумы, при автоматической настройке экспозиции появляются смазанные кадры.
Кроме того, свет – это инструмент для создания особенных кадров. Светом можно передать торжественность, интимность, настроение и еще много чего. Научившись правильно пользоваться светом, Вы сможете получать качественные и оригинальные снимки.
Освещение бывает:
· Естественным
· Искусственным
· Комбинированным со вспышкой

Баланс белого

Освещение от разных источников имеет разную световую температуру. При разном освещении оттенки объектов выглядят по разному. Чтобы компенсировать этот недостаток и сделать фотографии более естественными в установках фотоаппарата задается значение баланса белого. Попробуем объяснить данное понятие.
Если взять идеально белый чистый лист, то при освещении светом с разными световыми температурами мы будем видеть не белый лист, а оттенки белого. Чтобы компенсировать данный недостаток в цифровых фотоаппаратах можно задавать температуру света, чтобы получить естественный цвет. Фотоаппарат будет компенсировать отклонения световой температуры для получения естественных цветов. Баланс белого может определятся автоматически, или вручную на основании предустановок.
Вот примерная таблица значений температуры света от разных источников:
· Свеча – 1900К
· Освещение на закате – 2000К
· Лампа накалывания – 2800К
· Лампа дневного света – 3000К
· Свет в полдень – около 5000К
· Фотовспышка – около 5500К
· Свет безоблачного неба – от 11 000К до 18 000К
Остерегайтесь комбинировать освещение от источников света с различной световой температурой. Если Вы например при освещении лампой накалывания (2800К) сделаете снимок со вспышкой (5500К), то не ждите естественных цветов. Баланс белого не всегда определяется идеально, и корректировать фотографии на компьютере потом сложно.

Принцип равновесия и свет

Равновесие в кадре может быть достигнуто не только при сопоставлении двух предметов, находящихся в разных частях кадра, но и введением в общую композицию элементов освещения – активного светотеневого рисунка, светового пятна, блика и пр. Наравне с фигурами и предметами элементы освещения участвуют в заполнении картинной плоскости.

Свет в природе

Зрительные впечатления, которые вызывают у нас один и тот же наблюдаемый объект, далеко не всегда одинаковы: они во многом зависят от характера освещения, при котором ведется наблюдение. Он должен уметь оценить качественную сторону освещения, понять, как падает световой поток, какая форма образовавшейся светотени, каковы сложившиеся контрасты и пр.

Характер освещения объекта зависит от источника света (солнце, луна, свет, рассеянный атмосферой), от его положения по отношению к объекту, от состояния облачности. Яркости, возникающие на наблюдаемом объекте, определяют двумя величинами: отражательной способностью освещения поверхностей (их цветом и фактурой) и характеристиками падающего на поверхность света (его силой, спектральным составом, направлением падения лучей).

Несомненно, что весьма распространенным в практике фотографии является дневное освещение, которое часто называют  натуральным освещением, или естественным освещением. Главный источник здесь – солнце, даже если съемка ведется в пасмурную погоду и солнечный свет достигает объекта съемки лишь, будучи рассеянным плотным слоем облаков.

Дневной свет может дать и очень мягкий рисунок светотени и очень контрастный, поскольку количество рассеянного света меняется в зависимости от состояния неба. Чистое безоблачное небо посылает на землю наименьшее количество света. Облака являются своеобразными отражателями и повышают количество рассеянного света на освещаемом объекте. Контрасты светотени при облачном небе смягчаются. И если небо сплошь затянуто легким полупрозрачным слоем облаков, объект съемки насыщается заполняющим светом предельно, и рисунок теней, когда еле намечается.

Известно, что с течением времени дня меняется положение солнца по  отношению к снимаемому объекту, а, следовательно, и рисунок светотени. Изменяются направление падения теней, их формы, контрасты, соотношения тонов в кадре, общая тональность изображения. И если относиться к световому и тональному рисунку как к средствам художественно-живописного решения снимка, то намечаются пути исследования возможностей освещения – изучение рисунка и тональности кадров, полученных в разное время.

Все съемочное время суток можно разделить на несколько периодов, каждый из которых имеет свои световые особенности и дает возможность получить своеобразный колорит снимка. 

Фотографируем со вспышкой
Практически все фотоаппараты оснащены вспышкой. Обычно вспышка обеспечивает хорошее освещение на расстоянии 3-4 метра. Большую комнату или улицу вспышка осветить не сможет никак. Также вспышка дает холодный свет с голубым оттенком, который можно исправить желтым светофильтром на вспышке.
Основные правила съемки со вспышкой:
· Объект съемки должен находиться не дальше 5 метров от вспышки.
· Вспышка должна располагаться над объективом.
· Чем дальше вспышка расположена от объектива, тем лучше.
· Вспышка слегка визуально приближает объект съемки.
· Вспышка потребляет дополнительную энергию. Не забывайте эту мелочь, если нет возможности оперативно заменить батарею.
Можно также использовать дополнительную вспышку. Некоторые модели фотоаппаратов имеют на корпусе крепление для дополнительной вспышки. Если есть возможность, при плохом освещении используйте дополнительную вспышку.

Дополнительное освещение
Когда освещения и вспышки недостаточно, используйте дополнительные источники света. Для получения более качественного и равномерного освещения можно использовать отраженный свет. Профессиональные фотографы используют светоотражающие чаши или специальные источники рассеянного света. Есть один основной источник света, а дополнительные используют, чтобы восполнить недостаток освещения или получить желаемый эффект. Светоотражающие чаши помогают правильно направить и сконцентрировать свет на объекте. Обычно данные приемы используются при студийной съемке.
При освещении объекта прямо Вы получите более плоскую фотографию. Если нужно сделать объект более объемным, разместите основной или дополнительный источник света немного в стороне. Освещая объект с разных сторон можно получить совершенно разный эффект. Не бойтесь экспериментировать: можно расположить дополнительный источник света над объектом или за объектом, можно подсветить объект источником рассеянного света и т.д. Главное чтобы свет не заслеплял объектив.
Игрой света и тени можно достичь потрясающих эффектов.

Передний план

Съемка на натуре, или, как мы теперь скажем, на пленэре, дает много примеров композиции с введением в кадр близко расположенных предметов или их частей, так называемых передних планов.

Предмет, распложенный на переднем плане, изображается на снимке крупно, становиться заметным, ключевым элементом композиции. Решая проблему выявления сюжетного центра снимка, фотограф располагает сюжетно важный материал вблизи от точки съемки, или, как говорят, выносит его на передний план. Прием оправдывает себя, на главном образуется необходимый акцент.

На пленэре введение в кадр переднего плана часто имеет иной смысл. В непосредственной близости к фотоаппарату располагают не основной материал, а второстепенные элементы композиции, и назначение этого приема – выявление пространственной протяженности объекта съемки. Известно, что сопоставление крупного масштаба изображения предметов переднего плана с уменьшенными фигурами и предметами, находящимися в глубине, помогает нам полнее ощутить разделяющее их пространство. В переднем плане – начало многоплановой композиции, и в одних случаях он может быть образован ее второстепенными элементами (веткой дерева, деталью архитектуры и пр.), в других – равнозначными по важности сюжетными элементами.

Небо в кадре             

Кто из начинающих фотографов не испытывал огорчения, увидев на своем снимке вместо мягкой синевы глубокого и бездонного неба яркий белый тон, плоскость, просто чистую бумагу.

Изображению неба следует уделять серьезное  внимание еще и потому, что часто оно занимает в кадре значительную площадь и входит непременным компонентом в большинство пейзажных снимков.

Цвет и тон воды 

Цвет спокойного зеркала чистого и глубокого водоема во многом определяется цветом отраженного в нем неба. Но яркость водной поверхности значительно ниже яркости неба, поскольку часть упавшего света рассевается в воде и поглощается толщей ее слоя. Поэтому вода на снимке, как правило, получается более темной, чем небо.

Однако в зеркале воды отражают не только небо, а и окружающие берега, зелень деревьев, набережные, дома и пр. Цвет воды и ее тон на снимке, таким образом, будут зависеть и от этих отражений.

Цветная фотография

Опыт цветной фотографии показывает, что линейная перспектива в цветном снимке существует в том же виде, как и снимке черно-белом. Сходы параллельных линий, уменьшения масштаба предметов, расположенных в отдалении, сокращение линий, уходящих вдаль, видны здесь так же отчетливо, как если бы это было изображение ахроматическое. Да это и естественно: ведь изображение по-прежнему рисуется теми же объективами, а выбор точки съемки, как и раньше, закладывает основу перспективного рисунка снимка.

Но вот воздушная перспектива, выраженная в цвете, вносит много нового в цветную палитру художника. Как известно, в черно-белой фотографии воздушный слой смягчает рисунок глубины кадра, уменьшает в отдалении, контрасты светотени, высветлят, дали. Цветной снимок  регистрирует еще и цветные изменения, которые возникают в глубине кадра в связи с тем, что сама воздушная среда тоже имеет определенную цветность. Например, белая туманная дымка, накладываясь на цвета объекта, уменьшает их насыщенность или, как еще говорят, разбеливает цвета.

В самом начале появления цветной фотографии проблема колорита фотоизображения попросту не возникала. Но и позже она далеко не сразу получила должное решение. Во-первых, как говорилось, делу мешало несовершенство фотоматериалов, а во-вторых, не всегда правильно понимались художественные задачи. Возможность передавать на снимке цвет настолько увлекала фотографов, что они вводили в кадр множество различных, очень ярких и контрастирующих друг с другом цветов, чтобы продемонстрировать технические возможности воспроизведения красочного мира.

Колорит – им обозначается взаимность всех цветов и оттенков в картине, их согласованность, взаимообусловленность и взаимоподчинение. В произведении реалистического искусства колорит используется для правдивой передачи действительного мир, мира человека, для раскрытия содержания, замыслов художника.

Правде и живописности колорита побольше учитесь у жизни. Внимательно присмотритесь к гармонии естественных цветовых сочетаний. Еще и еще раз поработайте на пленэре – воздушная дымка помогает увязывать цвета. Используете при съемке самые различные эффекты освещения. Конечно, речь идет не о простом копировании тех цветовых сочетаний, которые предлагает нам жизнь. 
Я много говорила о важной  составляющей общего колористического решения снимка – светотени. Но в природе встречается не мало интересных световых эффектов, при которых светотень отсутствует. Таковы, например, условия освещения в пасмурный день, в сильный туман, в сумерки. Бестеневое освещение образуется также в случае, когда световой поток падает на объект съемки спереди, со стороны фотоаппарата. Тогда тени образуются назад, скрываются за пределами и становятся невидимыми.

При общем равномерном освещении есть опасность образования пестрого фотоизображения, перегруженного деталями, в том числе и цветными элементами. Тогда возникают особые требования к выбору пейзажного мотива: необходимо, чтобы он был гармоничен по тонам, чтобы колорит фотокартины уже сложился в самой действительности. Фотограф должен бережно передать красоту и гармонию природы в естественном соотношении ее красок. В этом ему поможет рассеянный свет или свет, падающий со стороны фотоаппарата.

Главное направление творчества в пейзажных работах - активное использование колорита и присущей ему живописной силы для выражения идейно-тематических замыслов, для создания поэтической картины природы. Краски и цвета понимаются не как внешнее украшение  снимков или чисто декоративные элементы фотокартины, а как ее существо, поскольку они становятся  неотделимыми от образного строя художественного произведения. Заслуженный успех ждет фотохудожников там, где их творчество и изобразительные замыслы верны жизни и принципам искусства реализма. 
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
 «Дружная семейка»
Один из простейших способов построения уравновешенной композиции – размещение главного объекта изображения в центральной части картины. Став как бы центром тяжести прямоугольника кадра, фигуры и предметы приобретают особую устойчивость, а весь линейный рисунок снимка приводиться к равновесию.

«Утренняя акварель»

В зеркале воды отражают не только небо, а и окружающие берега, зелень деревьев, набережные, дома и пр. Цвет воды и ее тон на снимке, таким образом, будут зависеть и от этих отражений.

«След солнца» 
На пленэре введение в кадр переднего плана часто имеет иной смысл. В непосредственной близости к фотоаппарату располагают не основной материал, а второстепенные элементы композиции, и назначение этого
приема – выявление пространственной протяженности объекта съемки.

«Первый снег» 

Многие цветные снимки строятся по законам равновесия. Однако здесь понятие  весомости элемента  композиции обязательно включает в себя не только его смысловую значимость, масштаб, форму, но еще и цвет. А совпадение компонентов рисунка – это уже не только  способ добиться их равновесного распределения в пределах  поля кадра, но и возможность достижения гармонии цветовых соотношений.

«Утро для двоих» («Два дерева»)
Зрительные впечатления, которые вызывают у нас один и тот же наблюдаемый объект, далеко не всегда одинаковы: они во многом зависят от характера освещения, при котором ведется наблюдение. Фотограф должен уметь оценить качественную сторону освещения, понять, как падает световой поток, какая форма образовавшейся светотени, каковы сложившиеся контрасты и пр.

Характер освещения объекта зависит от источника света (солнце, луна, свет, рассеянный атмосферой), от его положения по отношению к объекту, от состояния облачности. Яркости, возникающие на наблюдаемом объекте, определяют двумя величинами: отражательной способностью освещения поверхностей (их цветом и фактурой) и характеристиками падающего на поверхность света (его силой, спектральным составом, направлением падения лучей).

Несомненно, что весьма распространенным в практике фотографии является дневное освещение, которое часто называют  натуральным освещением, или естественным освещением. Главный источник здесь – солнце, даже если съемка ведется в пасмурную погоду и солнечный свет достигает объекта съемки лишь, будучи рассеянным плотным слоем облаков.

«Волшебное облако»
Кто из начинающих фотографов не испытывал огорчения, увидев на своем снимке вместо мягкой синевы глубокого и бездонного неба яркий белый тон, плоскость, просто чистую бумагу.

Изображению неба следует уделять серьезное  внимание еще и потому, что часто оно занимает в кадре значительную площадь и входит непременным компонентом в большинство пейзажных снимков.

«Спящий стог»
Известно, что сопоставление крупного масштаба изображения предметов переднего плана с уменьшенными фигурами и предметами, находящимися в глубине, помогает нам полнее ощутить разделяющее их пространство. В переднем плане – начало многоплановой композиции, и в одних случаях он может быть образован ее второстепенными элементами (веткой дерева, деталью архитектуры и пр.), в других – равнозначными по важности сюжетными элементами.

«Рождественские кружева»
Цветной снимок  регистрирует еще и цветные изменения, которые возникают в глубине кадра в связи с тем, что сама воздушная среда тоже имеет определенную цветность. Например, белая дымка, накладываясь на цвета объекта, уменьшает их насыщенность или, как еще говорят, разбеливает цвета.

«Зима в лесу»
Предмет, распложенный на переднем плане, изображается на снимке крупно, становиться заметным, ключевым элементом композиции. Решая проблему выявления сюжетного центра снимка, фотограф располагает сюжетно важный материал в близи от точки съемки, или, как говорят, выносит его на передний план. Прием оправдывает себя, на главном образуется необходимый акцент.

«Радуга»
В природе встречается не мало интересных световых эффектов, при которых светотень отсутствует. Таковы, например, условия освещения в пасмурный день, в сильный туман, в сумерки. Бестеневое освещение образуется также в случае, когда световой поток падает на объект съемки спереди, со стороны фотоаппарата. Тогда тени образуются назад, скрываются за пределами и становятся невидимыми.

«Березка»

Строгость симметричных композиций, классическая соразмеренность их частей, линейная завершенность подчас оборачивается в фотографии излишней сухостью и статичностью рисунка. В фотоискусстве, прямо и непосредственно связанном с событиями и явлениями жизни, что часто возникает совершенно иные решения – свободные, разомкнутые композиции, оставляющие у зрителя впечатление, что действие развивается не только в кадре, но и за его границами,  в пространстве и во времени. Можно даже сказать, что именно такие построения, делающие снимок живым и динамичным, более органичны для фотографий, прочнее связаны с ее спецификой.                                        
«Весенний водоворот»

Дневной свет может дать мягкий рисунок светотени и очень контрастный, поскольку количество рассеянного света меняется в зависимости от состояния неба. Облака являются своеобразными отражателями и повышают количество рассеянного света на освещаемом объекте. Контрасты светотени при облачном небе смягчаются. И если небо сплошь затянуто легким полупрозрачным слоем облаков, объект съемки насыщается заполняющим светом предельно, и рисунок теней, когда еле намечается.

«Медуница»
Но вот воздушная перспектива, выраженная в цвете, вносит много нового в цветную палитру художника. Как известно, в фотографии воздушный слой смягчает рисунок глубины кадра, уменьшает в отдалении, контрасты светотени, высветлят дали. Цветной снимок  регистрирует еще и цветные изменения, которые возникают в глубине кадра в связи с тем, что сама воздушная среда тоже имеет определенную цветность. 
«Белый камень»
Цвет спокойного зеркала чистого и глубокого водоема во многом определяется цветом отраженного в нем неба. Но яркость водной поверхности значительно ниже яркости неба, поскольку часть упавшего света рассевается в воде и поглощается толщей ее слоя. Поэтому вода на снимке, как правило, получается более темной, чем небо.

«Огоньки»

Построение кадра по принципу центральной композиции – один из действенных художественных приемов решения темы, но пользование им требует известной тонкости. Простое размещение главного объекта изображения  точно в геометрическом центре кадра часто приводит к образованию крайне примитивного линейного рисунка.

«Портрет фиалки»
Съемка на натуре, или, как мы теперь скажем, на пленэре, дает много примеров композиции с введением в кадр близко расположенных предметов или их частей, так называемых передних планов.
«Ромашка»
При фронтальной композиции зрителю видна только одна из плоскостей, ограничивающих объемные предметы, находящиеся в центре кадра. При этом главные оси элементов картины – фигур, предметов, сооружений, расположенных в поле зрения объектива, - совпадает с осью всей фотографической картины.

«Край родной – на век любимый»
Главное направление творчества в пейзажных работах - активное использование колорита и присущей ему живописной силы для выражения идейно-тематических замыслов, для создания поэтической картины природы. Краски и цвета понимаются не как внешнее украшение  снимков или чисто декоративные элементы фотокартины, а как ее существо, поскольку они становятся  неотделимыми от образного строя художественного произведения. Заслуженный успех ждет фотохудожников там, где их творчество и изобразительные замыслы верны жизни и принципам искусства реализма.

«Берегите природу»
Центр картины – это укрепление главных элементов композиции, тональный контраст объекта съемки и фона, не резкость второстепенных и фоновых элементов. К созданию картины добавим еще сопоставление контрастного тонального рисунка основной фигуры с мягким тональным рисунком фона и кадрирование, то есть срез рамкой кадра лишнего пространства, фигур, предметов, мешающих разработке темы снимка.

«Солнечный цветок»

Равновесие, этот закон классической живописи, имеет в фотографии не только такое прямое выражение. Предмет, сдвинутый от центра, может быть уравновешен световым пятном; тяжелая тональная масса в ряде случаев уравновешивается лишь небольшим штрихом и пр. Меняя форму выражения, принцип равновесия не теряет  главных признаков: сопоставление частей картины всегда оставляет впечатление устойчивости. 

«Чудо селекции»
Возможность передавать на снимке цвет настолько увлекала фотографов, что они вводили в кадр множество различных, очень ярких и контрастирующих друг с другом цветов, чтобы продемонстрировать технические возможности воспроизведения красочного мира.

Колорит – им обозначается взаимность всех цветов и оттенков в картине, их согласованность, взаимообусловленность и взаимоподчинение. В произведении реалистического искусства колорит используется для правдивой передачи действительного мир, мира человека, для раскрытия содержания, замыслов художника.

«Осень»

Правде и живописности колорита побольше учитесь у жизни. Внимательно присмотритесь к гармонии естественных цветовых сочетаний. Еще и еще раз поработайте на пленэре – воздушная дымка помогает увязывать цвета. Используете при съемке самые различные эффекты освещения. Конечно, речь идет не о простом копировании тех цветовых сочетаний, которые предлагает нам жизнь. Мы говорим  о правдивом изображении действительности средствами фотоискусства, о художественном ее воспроизведении, о трактовке цвета художником и об использовании колорита.

Заключение
Попробую описать выгоды цифрового фотоаппарата, предназначенного  не для профессиональной фотосъемки, а для семьи и отдыха.
· Не нужна пленка. Вы можете снимать любое число фотографий и просто переписывать их на цифровые носители (CD или DVD). В курортных городах масса ателье, в которых можно перенести фотографии с фотоаппарата на CD или DVD.
· Лишние или неудачные фото можно удалять прямо с фотоаппарата. С пленкой такого не проделаешь. Фото можно просмотреть сразу после съемки, а пленку еще нужно в ателье отнести.
· Фотографии печатать совсем не обязательно. Да кто сказал, что фотоальбом это толстая пыльная книга с желтыми фотографиями? Вы вполне можете создавать фотоальбомы на DVD и смотреть их через DVD-плеер. А если Вы счастливый обладатель TFT телевизора с поддержкой HDTV, то просмотр будет весьма комфортным и фотографии будут видны в мелких деталях.
· Вы можете вообще обойтись без фото-студии и печатать фотографии дома на фото-принтере.
Что важно при выборе цифрового фотоаппарата? Попробую дать рекомендации. 
Будем выбирать любительский фотоаппарат средней ценовой категории.
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 Цена. Цены на два фотоаппарата с аналогичными параметрами могут сильно отличатся. У более дорогого фотоаппарата цена может быть обоснована установкой более качественной оптики (напомню, что в дешевых моделях она вообще пластмассовая), более качественным исполнением механики и сборки, более быстрым процессором, расширенной комплектацией. Дело в том, что качество механики, сборки и оптики при покупке проверить будет сложно, но цена косвенно покажет качество.
Светочувствительная матрица. Ее первичные характеристики чувствительность и число мегапикселей, которое обычно указывают как основную характеристику и везде пишут крупными буквами. Чем больше мегапикселей, тем более высокое разрешение будет у полученных снимков. Высокое разрешение снимков нужно, прежде всего, для качественной печати и высокой детализации полученных снимков. Светочувствительность показывает как Ваш фотоаппарат будет снимать при плохом освещении и ночной съемке. При плохой освещенности на снимках могут появляться цветные артефакты, снижается резкость и т.д. Эти негативные моменты возникают из-за плохой чувствительности матрицы.
Объем и тип флэш-памяти. Неплохо бы сразу поинтересоваться, каким объемом флэш-памяти оснащен фотоаппарат в базовой комплектации. Узнайте тип памяти (SD, XD, MMC, Compact Flash), который используется в фотоаппарате и его стоимость. Стоимость флэш-памяти разных типов может значительно отличатся, а флэш-памяти, которая идет в комплекте с фотоаппаратом, может быть недостаточно.
Эргономика. Чтобы оценить эргономику фотоаппарат нужно обязательно подержать в руках, т.к. у каждого свои особенности. Оцените, насколько удобно и надежно фотоаппарат лежит в руке, насколько удобно пользоваться меню и кнопками. Управление фотоаппаратом должно легко и удобно осуществлятся одной рукой.
Базовая комплектация. Что идет в комплекте с Вашим фотоаппаратом. Первая необходимость: флэш-память, зарядное устройство, чехол, дата-кабель, руководство пользователя на понятном Вам языке. Энтузиастам не помешает штатив, при микросъемке без него не обойтись, или бокс для подводной съемки. Если чего-то нет в комплекте, то узнайте где можно приобрести и сколько это стоит. И не пренебрегайте инструкцией. Современные цифровые фотоаппараты это довольно таки сложные в использовании устройства и многие моменты можно понять только из руководства.
Функциональность фотоаппарата. Какими функциями и возможностями обладает фотоаппарат. Автофокус, оптический зум (на цифровой зум можете не обращать внимания), микросъемка, автоматическая установка баланса белого, корректировка эффекта красных глаз и т.д. 
Тип интерфейсного кабеля. Не критично, но важно. Современные фотоаппараты оснащаются USB2 или Firewire (IEEE 1394). Firewire очень быстрый, но на компьютере при этом должен быть соответствующий вход. USB2 несколько медленнее, но зато совместим с большим числом устройств. USB2 оснащаются все современные компьютеры и принтеры, а также многие DVD-плееры и портативные мультимедийные плееры.
Гарантия и сервисное обслуживание. Сколько гарантии на фотоаппарат? Где находятся сервисные центры? Эти вопросы Вы должны выяснить еще до покупки. Крупные производители имеют развитую сеть сервисных центров. Более мелкие китайские производители могут иметь сервисный центр только в столице, что сильно усложнит гарантийное и сервисное обслуживание.
Размер и внешний вид. В последнее время появляются модели самых разнообразных форм и расцветок. Прежде всего, учитывайте размер камеры. Есть масса ультра компактных моделей, и в то же время есть «зеркалки» с весьма громоздкими размерами. В фотоаппаратах с зеркальной оптической системой более сильная оптическая часть, в компактных фотоаппаратах оптическая часть упрощена в угоду компактности и удобству. Тут уж выбор за Вами. Внешний вид это уже дело вкуса. Обращайте внимание на материал корпуса. В недорогих моделях это пластмасса, в аппаратах высшего класса применяется алюминий и тонкая сталь. Фотоаппараты в металлическом корпусе тяжелее, но имеют большую прочность корпуса. Также есть фотоаппараты во влагозащищенном и ударопрочном корпусе, которые оценят любители активного отдыха.

Фотоаппарат какого производителя выбрать. Всех производителей можно разделить на две категории: производители фотооборудования и производители компьютерной техники. Производители фотооборудования уже много лет специализируются на фототехнике. Их характеризует качественная оптика, проверенная и опробованная годами. Например, Olympus или Nikon. Производители компьютерной техники просто вовремя перекинули силы в прибыльный сегмент рынка. Например, BenQ или Asus.
Вообще матрицы производят всего несколько производителей, поэтому матрицы в моделях разных производителей могут быть одними и теми же. В итоге вывод таков: выбирайте модели фотоаппаратов крупных производителей фототехники. Покупая фотоаппарат малоизвестного производителя, Вы играете в лотерею: можете купить неплохой дешевый фотоаппарат или напрасно потратить деньги.
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